今日烟台 健康·主打

专刊记者 岳惠惠 实习生 刘慧慧



熟的一些问题。

孩子有异常,家长心惊慌

对于每个家长来说,没 有什么比孩子的健康更重要 的事了,孩子成长的过程中 的任何风吹草动都会引起家 长的高度重视。就在家长全 副武装的与各种看得见的疾 病作斗争时,"早熟"已趁虚 而入,悄悄潜入孩子身上。

家住芝罘区的王女士 告诉记者,女儿乐乐今年才 九岁,刚上小学二年级。前 几天孩子放学回家,王女士 发现她的裤子上有血迹。

开始以为是她在学校玩时 摔倒磕破了哪里,但是仔细 检查后发现裤子衣服都是 完好的,并没有摔倒的迹 象,王女士也没有在意。晚 上给孩子洗澡时,发现那些 血迹大多都在内裤上,王女 士这才发现,原来乐乐是月 经初潮了。仔细想想最近乐 乐还总嚷着胸脯疼。王女士 赶紧检查了孩子的乳房,然 后惊讶地发现她的胸脯竟 微微隆起!她既着急又困 惑——乐乐虽说个头要比 同龄的孩子大一些,但再怎 么说也只有九岁,难道这么 早就开始发育了?会不会是 孩子的身体有什么问题,这 些问题会不会影响到孩子 以后的成长。

李主任也告诉记者,来 就诊的患者中也不乏像乐 乐这种类型的患者,甚至年 龄还要更小。有位今年还不 到两岁的小患者彤彤。最 近,彤彤妈妈发现孩子的乳

房开始发育,已经有核桃那 么大了。前一阵有些奶粉导 致儿童性早熟的事件已经 让彤彤妈妈紧张不已,现在 更担心孩子性早熟,耽误孩 子的健康成长。

现在生活条件好了,孩 子在各种营养的催化下,发 育年龄也越来越早。那现在 孩子发育这么早到底是什 么原因?过早发育对孩子的 成长究竟有什么影响?家长 对"早熟"又了解多少呢?

早熟也是病,认知最关键

李丽霞告诉记者,近两 年来医院给孩子就诊性发 育的家长开始逐年增多,且 呈上升的趋势,各个年龄段 的患儿都有。

在谈到孩子发育越来 越早以及就诊患儿越来越 多的问题时,李主任说除 了体质性性早熟及各种肿 瘤引起的性早熟外,现在 生活条件的改善,各种滋 补品、营养液以及油炸快 餐的食用是导致儿童性早 熟的原因之一,这是导致 就诊患儿增多的一个方 面;另外就是家长对这些 问题的重视程度增加,孩 子稍微有点异常就惊慌不 已,早早送来医院给医生 检查,以防患于未然。

李主任介绍说,女孩在

8岁、男孩在9岁以前出现 第二性征的现象被称为性 早熟,近年研究显示儿童青 春期发育时间有提前的趋 势。早熟按照下丘脑一 一性腺轴功能是否提 前发动分为中枢性性早熟 和外周性性早熟,即真性性 早熟和假性性早熟。二者的 区别简单来说就是性腺轴 是否过早启动,真性性早熟 除了有第二性征的发育外, 还有卵巢和睾丸的发育;而 假性性早熟只有第二性征 的发育和性激素水平升高, 不会导致性腺发育。

不少一两岁的孩子家 长抱着孩子来,很担心的问 医生孩子的乳房怎么会这 么小就发育,李主任说,其 实这是单纯性乳房发育,多

发于两周岁以内的孩子,这 种情况常呈现周期性变化, 一般可自愈,部分会逐步演 变成为真性性早熟,对这种 孩子需要动态观察。

早熟是内分泌疾病之 , 若没有及时治疗不仅会 给孩子造成生理上的影响 还会导致孩子心理有压力。 在不该来月经时来月经,不 该变声时变声了会使孩子 觉得自己与周围的人不一 样,从而产生自卑心理。李 主任说,因为不理解自身的 变化,孩子还会产生焦虑、 注意力不集中等症状。另 外,因为性激素对体格的发 育有抑制作用,在性发育过 程中,男孩和女孩皆有身高 和体重过快的增长和骨骼 成熟加速的现象,所以性早

熟早期患儿身高较同龄儿 童高,但由于骨骼的过快增 长使骨骺融合过早,成年后 的身材反而较矮小。

李主任说,造成早熟的 原因有很多,除了自身的体 质外,还有很多儿童性早熟 多是由于营养过剩引起的。 不少家长在孩子生长发育 过程中给孩子盲目进补、过 量摄入激素。各种高能营养 食品中一般都暗藏有促使 儿童性早熟的激素,这些激 素可能会扰乱儿童自身的 内分泌状态,导致小儿肥胖 病的发生,肥胖发生的年龄 越小、肥胖病史越长,各种 代谢障碍就越严重,成年后 患糖尿病、高血压、冠心病、 胆石症、痛风等疾病的危险 性就越大。

●相关链接:

营养过剩 同样易患疾病

小儿不仅不可过多的摄入含激素食 品外,营养素的过多摄入,同样不利于孩 子的健康成长,而且过多的饮食和营养素 还会给孩子带来诸多疾病,这在医学上称 为营养过剩。

蛋白质过多 摄入蛋白质食物,代谢产 物氮是经肾脏排出的,肾脏排氮量有一定限 度,过多则不能负担。婴幼儿肾功能尚未发 育完善,不能将体内过多的氮排出,若加之 孩子发热、呕吐、腹泻等症时,人体内水份不 足,小便浓缩,可致高氮血症,可引起患儿嗜 睡,少尿或无尿,惊厥和昏迷等症状。若长期 摄入蛋白质过多,可产生高脂血症。一般对 婴幼儿的蛋白质供给以每公斤体重计算不 超过3-4克,注意供给定量的水份。

脂肪过多 脂肪过多可发生肥胖病, 儿童在1岁内摄入脂肪过多,大多数在成 年患肥胖病。肥胖增加了心脏的负担,极 易发生心血管病。

碳水化合物过多 食糖属于精制碳 水化合物,摄入过多,除代谢需要外,其余 转为脂肪储存于体内,最后也可发生肥胖 症并导致心血管疾患。

维生素A过多 如果服用维生素A 制剂每日大于50000单位(相当于浓缩维 生素A两粒,浓缩鱼肝油滴剂30滴),连续 3个月可以发生中毒症状。症状为食欲不 振、皮肤发痒、易激动、毛发脱落、骨膜增 殖性改变(骨痛)、口腔粘膜脱落等

维生素D过多 如果每日服用2000-5000单位(相当于淡维生素A、D滴剂10克 或浓剂1克即约30滴),可发生中毒症状。 症状为无力、胃纳差、恶心、呕吐、腹泻甚 至肾损害和血管钙化等,后果严重。

维生素C过多 维生素C是水溶性维 生素,一般认为过多可无害地从尿中排 出,实际上过量的维生素C也有许多害 处,主要易发生肾结石,可使钙磷从骨内 移出,还有腹泻、腹痛等

因此,对婴幼儿的营养补充要适度, 否则有害而无利。



豕长臭孩苗, 成长最重要

李主任还提醒广大家 长,家长爱孩子的心情是 可以理解的,但千万不要 盲目,对孩子的饮食一定 要做到心中有数。日常生 活中,家长能做到的就是 防止孩子外源性激素的摄 人,不要随便给孩子吃滋 补品。还有一种途径就是 家长用的化妆品、丰乳液 等。有些家长在自己涂抹 完后会顺手给孩子抹自己 用的化妆品,因为这些化 妆品中大都含有激素成 分,另外孩子的皮肤比较 薄,防御功能比较弱,对这 些化学物质的吸收更容 易。长期使用这些化妆品 无疑是导致孩子性早熟的

元凶之

另外,还有一些专家 指出,现在很多促进生长 的营养品中很多都含有 较高的性腺激素,长期服 用很有可能会诱发性早 熟,等到正常发育年龄 时,孩子就停止生长了。 另外,反季节的蔬菜、水 果几乎都是在催熟剂的 作用下才能反季节或者 提前上市,一定要尽量避 免给幼儿食用。还有,洋 快餐、油炸类食品等经常 食用也会引发孩子内分 泌紊乱,导致性早熟。最 后,养殖的动物、家禽绝 大部分都是用含有生长 剂的饲料喂养的,这些激

素会残存在动物的肉和 内脏里,家长要尽量给孩 子减少这些食物的摄入, 防止激素摄入过多导致 性早熟。

还有,现在生活方式 的改变、视听刺激的增 加,也有可能是导致孩子 性早熟的原因,包括家长 带着孩子一起看情感剧, 跟孩子开类似于"谈婚论 嫁"的玩笑,甚至现在环 境的污染都有可能。家长 要尽可能的保护孩子,注 意观察孩子成长中的发 育情况。日常饮食方面也 要尽可能的吃自然生长 的食物,五谷杂粮,粗茶 淡饭,还可以多吃一些顺 应时令的蔬菜水果。不要 因为担心孩子营养不够, 就开始过分的进补,以防 性早熟潜入到孩子身上, 影响孩子健康的生长。对 于儿童性早熟的诊断,一 定要通过专门医院一系 列检查和化验才能判断。 如身体、体重、指间距、骨 骼检查、基础体温、细胞 涂片等血激素水平测定。 儿童性早熟会引起对孩 子生理和心理双方面的 危害,发现孩子有性早熟 倾向,家长应及时向医师 咨询或就诊,找出孩子性 早熟原因,根据不同病因 给予对应治疗,避免延误 治疗的最佳时机。